

Что можно увидеть за деревьями?

На повестке дня у предпринимателей Финляндии стоял арктический вопрос: каковы перспективы импорта древесины из Карелии? Именно так назывался семинар, организованный в начале октября научно-исследовательским институтом леса «METLA», АО «FEG» и АО «Kainuun Etu», на который пригласили представителей финских фирм, Петрозаводской таможни, ОАО ЛХК «Кареллеспром» и ЗАО «Шуялес».



Есть ли будущее у кругляка?

В прошлом году финская промышленность «переварила» 67 миллионов кубометров древесины, из которых 14 млн (21 процент) были импортированы. В основном из России, где «зеленое море тайги» заманчиво колыхается на ветру перемен, происходящих в последние годы: строятся лесозаводы с участием иностранного капитала, планируется поднять экспортные пошлины на круглый лес, внести другие законодательные изменения. Того и гляди настанет тот час, когда река непереработанной древесины, идущей из Финляндии, совсем обмелит... Но российская сторона успокоила: этот счастливый день придет не так скоро.

Как рассказал первый заместитель генерального директора «Кареллеспрома» Александр Григорьев, в прошлом году в Карелии было произведено круглых лесоматериалов около 4,5 млн кубометров, а пиломатериалов — всего 720,8 тысячи кубометров. Продано за границу 3,7 миллиона кубометров необработанных лесоматериалов, обработанных — всего 301 тысяча кубометров. Среди основных причин этого — мало лесозаводов, а те, что есть, имеют зачастую сильно изношенное оборудование: на выходе качество продукции низкое, себестоимость высокая. Поэтому только третья предприятия деревообработки прибыльна.

Экспорт кругляка выгоден предприятиям, находящимся у границы (низкие транспортные расходы). А, скажем, у березового баланса нет другого пути, кроме заграничного: целлюлозно-бумажные предприятия Финляндии изначально были ориентированы на березу из России, не находящую должного применения в нашей стране. При этом, по словам генерального директора ЗАО «Шуялес» Андрея Пладова, структура лесосечного фонда предприятия наполовину состоит из лиственных насаждений.

Так что пока экспорт кругляка — вынужденное занятие. И вопрос о том, хорошо ли вывозить круглый лес, сродни сентенции: хорошо ли экспортовать нефть?

Не учите нас пилить...

На семинаре выяснилось, что ради увеличения объемов ввоза русского зеленого золота услужливые финны готовы построить у границы терминал по разделке леса на мелкие сортименты. Научный сотрудник НИИ леса Финляндии Лаури Сиканен представил проект терминала в Тохмаярви, суть которого — вы нам круглый лес в хлыстах, а мы их окорим и распилим на нужные размеры для финских заказчиков!

Представители Карелии отреагировали достаточно эмоционально: «Вы предлагаете нам вернуться в свою работу на десятилетия назад?» По мнению А. Григорьева, крупные и средние предприятия республики уже давно ушли от подобной практики: кругляк сортируют не только на нижних складах, но и на деревнях с помощью «форвардеров» и «харвестеров». Никаких проблем с качеством леса сейчас у покупателей не возникает.

А. Григорьева поддержал сотрудник финского АО «Vapo Timber» Йорма Яакко: «В последние десять лет качество лесоматериалов из России повышается, и сегодня оно такое же, как в Финляндии».

Вопросы рентабельности терминала, места строительства (почему не в России?), объемов производства, а главное, необходимости, по мнению собравшихся, требуют более углубленного рассмотрения. В проекте, например, не учитывается насущная потребность лесной промышленности России, ясно озвученная в июле в Петрозаводске Президентом РФ Владимиром Путиным: необходимо создать благоприятные условия для переработки леса внутри страны. В том числе с помощью грамотной таможенно-тарифной политики увеличить экспортные пошлины на необработанный лес, уменьшить или отменить на продукты переработки.

По сообщению заместителя начальника Петрозаводской таможни Ирины Шабалиной, постановлением Правительства РФ от 16 сентября № 575 была снижена, в частности, ставка вывозной таможенной пошлины на лесоматериалы хвойные до 3 процентов от таможенной стоимости, но не менее 2,5 евро за кубометр (было — 6,5 процента, но не менее 5 евро), отменена на крафт-бумагу мешочную (продукция АО «Сегежский ЦБК»), на фанеру клееную. Постановление вступило в силу 20 октября.

Кроме того, 1 января начнет действовать новый Таможенный кодекс РФ («Карелия» от 13 сентября), который несет немало изменений, например, в правила временного ввоза в Россию лесозаготовительной техники.

...лучше помогите материально

Если задать вопрос любому лесопромышленнику в Финляндии, Швеции или Норвегии, перспективен ли вывоз круглого леса, он однозначно ответит: «Нет!» Сегодня это понимание пришло и во многие регионы России: в Архангельскую, Вологодскую, Костромскую области. Там жизнь заставила приступить к переработке сырья во многом потому, что транспортные тарифы не оставляют прибыли экспортёру кругляка. Даже на



примере Карелии это заметно, если сравнить условия Лендерского (приграничного) и Пудожского (за Онежским морем) ЛПХ.

По словам А. Пладова, в этом году тарифы на железнодорожный транспорт выросли уже на 15 процентов. Кроме того, часто отсутствует необходимый подвижной состав, что вынуждает работать через экспедиторов или обзаводиться собственным парком вагонов, а это влечет дополнительные расходы и удороожание доставки груза.

Вот почему и российские, и иностранные инвесторы все активнее участвуют в строительстве лесозаводов. Скажем, завершается строительство предприятия в Медвежьегорском ЛПХ; в следующем году «лесопилка» появится в Муезерском ЛПХ. В этом году заработал завод в Импилахти «Стора Энсо». В соседних регионах тоже идет этот процесс. Было бы неразумно не использовать опыт многолетнего сотрудничества с финскими фирмами. Его нужно направить на строительство предприятий по углубленной переработке леса в Карелии. Именно это пожелание неоднократно прозвучало на семинаре в Йоэнсуу.

Торговать грамотно

В 50-х годах ХХ века финны вывозили лес на лошадях, а в Карелии уже использовались трактора. В 80-е годы у финнов были «форвардеры» и «харвестеры». У нас в лесу ковырялись все те же трактора. Результат очевиден: где лесопользование ведется эффективно, там общество может достичь высокого уровня благосостояния.

Финский, основательный и рациональный, подход к лесному делу отражается и на торговле с Россией: предприниматели хотят ясности и предсказуемости в своей работе. Поэтому не так возмутительно, как может показаться, выглядит проект «Сведения о лесах Северо-Запада России», который финансируют Европейский союз по программе «Интеррег III-А» и управление губернии Восточная Карелия. Его цель — способствовать сотрудничеству и торговле между Финляндией и Россией через распространение информации о лесном комплексе и торговле древесиной. Для этого используются как Интернет, так и публикации справочников и каталогов, через которые лесопромышленники находят друг друга по обе стороны границы.

Александр ДЯКОВ